

到2025年四川黄河流域生态保护科技支撑体系初步形成 水源涵养功能提升 生态产业高质量发展

□本报记者 胡斌

近日,四川省科技厅、省生态环境厅等多部门研究制定出台了《科技支撑四川省黄河流域生态保护和高质量发展行动方案》(以下简称《方案》),为水源涵养功能提升、水安全保障、环境污染治理提供有力支撑。《方案》提出,到2025年,科技支撑四川黄河流域生态保护和高质量发展能力实现较大提升,四川黄河流域生态保护科技支撑体系初步形成。

《方案》提出,到2025年,在水源涵养功能提升、水安全保障、环境污染治理等重点领域,要取得一批重大基础理论突破,攻克一批关键核心

技术,示范推广一批先进适用成果,推动一批创新平台提档升级。通过科技支撑,确保草原综合植被盖度稳定在83%左右,湿地保护率大于60%,县城污水处理率大于95%。

为实现相关目标,《方案》聚焦水源涵养功能提升、水安全保障、环境污染治理、生态产业高质量发展等重点方向,提出了四大创新行动和16项重点任务。

在生态系统功能提升方面,将针对四川黄河流域草原生态系统敏感脆弱、自我修复能力不足、草原退化等问题,加强生态系统功能维持提升机制研究,开展高寒沼泽湿地

生态修复、草原退化沙化治理等关键技术攻关,研发生物防治、生态防治、综合防治草原鼠害防控新技术。

在流域环境污染治理和防灾减灾方面,针对四川黄河流域地形地貌复杂、气候变化剧烈、自然灾害频发,现有防灾减灾救灾技术及装备支撑能力不足,污染防治工作起步晚,治理与修复技术不成熟等问题,加强河道保护与治理关键技术研发,开展污水处理设施长效稳定运行关键技术集成与应用研究。

在生态特色产业高质量发展方面,针对四川黄河流域农牧业资源富集,但生产方式粗放,加工转化率

低,产品附加值不高,资源优势难以转化为经济发展优势等问题,开展中藏药、高原花卉等特色种质资源挖掘、保护和利用研究,加强高原果蔬特色农业提质增效技术研发。

此外,在生态保护创新能力提升方面,针对四川黄河流域科技创新平台能级不高,地方人才团队支撑不足和区域协同创新不够等问题,持续推进四川若尔盖高寒湿地生态系统国家野外科学观测研究站等高能级创新平台建设,加强高校院所与地方协同创新,通过开展“一区一策”适用技术成果应用示范,加强新技术新成果的宣传推广。



近日,四川巴中市南江县长赤镇玉湖水库的碧水与岸边的道路、民居、红叶、青山等构成一幅“水清、岸绿、景美”的生态景象。南江县在实施乡村振兴战略中,坚持绿色发展,守护青山绿水,为百姓打造美丽生态家园。

刘晓龙 特约记者 肖定怀 摄

德阳市旌阳区 “四化”建设惠民生 便民服务“零距离”

本报讯(张凌雪 记者 李鹏飞 文/图)近日,记者从四川德阳市旌阳区行政审批局获悉,今年,德阳市旌阳区获批全省镇村便民服务“三化”建设省级试点单位。对此,旌阳区将群众的满意度作为便民服务工作的出发点和落脚点,依托“无差别综合窗口”建设,以“四化”建设(标准化、规范化、便利化、亲民化)推动全区便民服务站点建设,推动传统服务模式、设施功能单一的服务大厅向“一窗受理”、功能分区合理、配套设施齐备、“一站式”综合服务的服务大厅转变,为群众提供身边的综合性“零距离”便民服务,逐步提升群众办事体验。

2022年,旌阳区利用区位优势和旌阳粮油现代农业园区建设优势,依托“综窗”改革,对便民服务中心进行“四化”建设改造。科学规划大厅布局,将便民服务中心与综合法务区有机结合,提供集便民服务、社区矫正、法律调解、法治禁毒宣传、儿童休闲为一体的综合服务,正在创建省级“示范便民服务中心”。

2022年,柏隆镇依托“综窗”改革,对便民服务中心进行“四化”建设改造,对200余平方米的便民服务大厅进行升级改造,设置综合服务窗口4个,运用“综窗”系统,统一办理标准和流程,集中办理服务事项422项,实现“一窗受理,集成服务”“数据多跑腿,群众少跑路”。结合辖区实际,联合退役军人服务站,开辟退役军人服务专区,展现军人风采,助力军人优先服务。正在创建省级“示范便民服务中心”。

孝泉镇是全国文明村镇、四川省经济发达镇,2021年,该镇以两项改革“后半篇”文章“优化资源配置”“增强服务能力”主要抓手,依托“综窗”改革,实施阵地“四化建设”,对便民服务中心进行规范化、标准化、便民化、亲民化建设改造,转变受理服务模式,变“专窗”为“综窗”,做到“一套标准”“一窗受理”,获批首批省级“示范便民服务中心”。

2021年,新中镇将两项改革“后半篇”文章与推动乡镇治理体系和治理能力现代化、全面推进乡村振兴相结合,依托“综窗”改革,实施阵地特色化“四化”建设,完善便民服务中心功能布局,配备窗口专业专职工作人员,实现422项服务事项无差别“一窗通办”,结合区域特色,开辟数字农业成果展示、高精农特产展示等特色区域,设置“小憩驿站”休闲阅读区,为辖区老百姓提供综合舒服的服务环境,获批首批省级“示范便民服务中心”。

孝感街道秦宓社区因纪念三国时期蜀汉大臣、学者秦宓而得名。2021年,成为旌阳区首批设置的政务服务“综窗”改革7个试点之一,依托社区党群服务中心推进便民服务“四化”建设,完成“无差别综合窗口”建设,实现422项服务事项无差别受理,集成各部门落地社区的服务终端设备,让居民在家门口就能自助办理户籍证明、社保信息查询、医保信息查询、养老保险等22项服务事项。成功创建首批省级“示范便民服务中心”。

天元街道扬嘉村便民服务大厅



位于天元街道青甜扬嘉综合体内,2021年,依托“综窗”改革,推进服务大厅“四化”建设,开启无差别“一窗受理”综合窗口政府服务新模式,群众在家门口就可办理所有便民服务、民生服务事项,依托综合体,为周边企业群众提供集合党建、公益、金融、数字建设为一体的多元无差别便民服务。获批首批省级“示范便民服务中心”。

目前,旌阳区镇(街道)便民服务中心、村(社区)便民服务站已全面完成“无差别综合窗口”设置,已完成孝泉镇、新中镇、柏隆镇、旌阳镇等镇便民服务中心,文昌社区、扬嘉村、秦宓社区等村(社区)便民服务站点“四化”建设升级改造。拓展便民服务站点功能,推进“一件事一次办”,延时预约,帮办代办服务,推出便民服务+金融、便民服务+免费邮政,打造服务基层群众“综合性”服务阵地,让农村群众也能体验到和城里一样的办事环境。

拼经济 搞建设 抓发展

四川省跨境电商综合试验区 总数增至8个

前10月全省跨境电商交易规模820.45亿元

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从四川省商务厅外贸创新处获悉,近日,《国务院关于同意在廊坊等33个城市和地区设立跨境电子商务综合试验区的批复》公布,四川省宜宾市和达州市均已入选第7批跨境电商综合试验区,加上前6批先后获批的成都市、泸州市、德阳市、绵阳市、南充市和眉山市,至此,四川省跨境电商综合试验区总数增至8个。

据悉,近年来,四川抢抓机遇,跨境电商综合试验区数量居全国第五、中西部第一,“一核多点极”协同发展格局已初步形成。今年以来,四川省外贸新业态保持平稳增长。前三季度,

全省跨境电商交易规模已达到去年全年水平。1—10月,全省跨境电商交易规模为820.45亿元,同比增长41.0%。通过公服平台申报的跨境电商进出口74.58亿元,同比增长2.6倍。

全省跨境电商综合实验区方面,1—10月,成都跨境电商综试区交易规模为779.44亿元,同比增长36.8%;泸州跨境电商综试区交易规模为8.18亿元,同比增长54.3%;德阳跨境电商综试区交易规模为6.0亿元,同比增长100%;绵阳跨境电商综试区交易规模为8.35亿元,同比增长131.9%;南充跨境电商综试区交易规模为17.92亿元,眉山跨境电商综试区交易规模为0.56亿元。

达州市渠县经开区 延链补链强链 打造“中国西部服装服饰国际贸易港”

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从四川省商务厅外贸促进处获悉,轻纺服饰产业是四川达州市渠县倾力打造的主要产业,产品销往99个国家和地区、进出口额占全县的80%以上,在市县共同努力下,渠县经开区2021年6月被商务部正式评定为国家级外贸转型升级基地(以下简称基地)。基地挂牌以来,顺应国际形势、政策走势、产业趋势,抢抓“一带一路”、西部陆海新通道建设机遇,高质量谋划打造“中国西部服装服饰国际贸易港”。

通过打造服装服饰国际贸易港,基地将围绕延链、补链、强链,重点突破印染、水洗、品牌、对外贸易等产业链发展瓶颈,完善服装服饰、面料辅料交易、跨境电商直播、快递物流集散等功能,打造形成纺织生产—布品印染—创新设计—服装加工—品

牌运营全产业链体系,推动轻纺服饰产业由传统制造型向服务型制造转变,做强全县服装服饰产业生态;同时,通过招引一批专业性强的大型服装服饰外贸企业、咨询公司,利用其成熟的产业链条、经营模式和国际市场关系开拓市场,并依托阿里巴巴国际站、亚马逊、eBay等跨境电商平台开展跨境电商直播,不断拓宽外贸销售渠道。

近日,由四川省商务厅指导、渠县外贸基地主办的服装服饰产业招商发布会在渠县智慧公路物流港成功举办。发布会以“时尚容渠,走向世界”为主题,提出了将渠县打造为“中国西部服装服饰国际贸易港”目标并专题推介,深入解读招引服装服饰企业优惠政策。现场签约24家企业,总金额达220.95亿元,会上还举行了“四川市场采购贸易渠县基地”揭牌仪式。

抓安全 保产量 力争明夏粮油生产“开门红” ——广元市剑阁县下寺镇小春播种圆满收官

□本报记者 王金虎

当前,正值小麦、油菜播栽时节,全省小春生产已全面展开。四川省广元市剑阁县下寺镇坚持以党的二十大精神为指引,围绕“粮油稳产保供、扩种大豆油料产能”的目标,按照省委省政府部署开展“决战四季度、大干一百天”攻坚行动要求,抢抓时机,及早谋划来年小春生产,切实做到增面积、增产量、增示范片,提高亩产“三增一提高”,全力以赴完成粮食种植面积、全年粮食生产目标任务,奋力夺取明年夏季粮油生产“开门红”。

强化组织领导,层层落实到位。严格落实粮食安全党政同责,把小春生产工作当作自己的“责任田”,形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、业务人员直接抓和高位推动、上下联动的工作格局。

为抢抓农时,确保全年粮油“双增”,该镇将生产目标任务层层分解到村(社区)组,落实到户和田间地块,建立领导干部包片、技术干部蹲点的粮油生产服务体系,分区域分种植制度为农户提供“一站式”“套餐式”技术服务,抓好农资调剂供应,强化物资保障,切实做好小春作物病虫草鼠害监测预警、防控工作,大力推进统防统治、绿色防控,为小春生产全程护航,确保全镇小春生产目标实现和农民增收。

加强技术服务,提高种植水平。将培训会开到田间地头,农业综合服务中心采取分片指导、包户包干模式,11名农技员下沉到田间地头开展技术培训和指导服务12次,从品种选择、施肥、控旺防倒、杂草防除等环节,

引导各村互学互比。聘请农业方面专家提供技术指导,覆盖选苗、查苗、定苗、补苗等环节,按照作物需肥规律进行科学施肥,根据作物生长发育阶段进行病虫综合防治。

加大农资储备,做好后勤保障。将工作重心、物资财力向小春生产倾斜,提前调配好种子、肥料、农机器、人工等要素需求,镇农业综合服务中心联合县级相关部门督促农资经销商储备好种子、农药、肥料等生产物资,实时掌握备种进度,确保“种得够”。

“今年以来,我们镇党委政府认真落实各项惠农政策措施,狠抓粮食安全生产,以稳定粮食播种面积为重点,促进农民增收为核心。面对60年未遇的特大旱灾和疫情的反复,坚持‘保面积保产量’和‘稳粮扩豆增油’,立足抗旱抓早,推广先进适用避灾增产技术,提高农业科技水平,优化品种品质结构,因地制宜推广扩大大豆玉米带状复合种植面积,2022年完成粮食播种面积2.1万亩。小春生产是全年农业生产发展的基础,是稳定夏季粮油生产的关键。抓好粮油生产,保障重要农产品有效供给,对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接具有十分重要的意义。截至11月14日,2023年的小春粮油播种已全面结束,在绿色高质高效万亩示范区内种植优质小麦1万亩,移栽高粱油菜4560亩。发展晚秋玉米400亩,种植秋洋芋1100亩。撂荒地整治复垦500亩。”剑阁县下寺镇党委书记何建国说。